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У статті наведено результати досліджень щодо оцінки відтво-
рювальної здатності корів швіцької породи за умов цілорічного 
утримання на відкритих вигульних майданчиках. Дослідження 
проводилося у ПП «Агро-Новоселівка 2009» Харківського району 
Харківської області протягом 2023–2025 років.

Встановлено, що відтворювальна функція молочних корів 
формується під впливом комплексу чинників, зокрема породних і 
спадкових особливостей, віку тварин, регулярності прояву еструсу, 
тривалості міжотельного та сервіс-періодів, рівня запліднюваності, 
системи утримання, а також так званого «ефекту ферми».

Встановлено, що корови швіцької породи завдяки високій біо-
логічній пластичності та добрій акліматизаційній здатності в умо-
вах східної частини Лісостепу України характеризувалися висо-
кими показниками молочної продуктивності як у першу лактацію 
(8215,6 кг), так і в другу (8810,2 кг). При цьому індекс адаптації 
корів мав від’ємне значення і становив відповідно -2,85 та -1,93 
одиниці, що незначно відхиляється від оптимального рівня (0,0) 
та свідчить про незначне порушення рівноваги між умовами зо-
внішнього середовища й організмом дослідних тварини.

Доведено, що індекс осіменіння корів швіцької породи був 
порівняно невисоким, а в другу лактацію зменшився на 8,8 % 
(Р<0,05) і становив 2,28. У корів першої лактації тривалість сер-
віс-періоду дорівнювала 117,9 дня, тоді як у другу лактацію цей 
показник скоротився на 8,5 дня, або 7,9 % (Р<0,05). Встановлено 
тенденцію до взаємозв’язку між зниженням індексу осіменіння 
та скороченням тривалості сервіс-періоду: зі зменшенням індексу 
осіменіння у другу лактацію на 8,8 % тривалість сервіс-періоду 
скорочувалася на 7,9 %. Водночас зменшення тривалості сер-
віс-періоду у другу лактацію на 7,9 % супроводжувалося підви-
щенням молочної продуктивності корів на 7,2 %.

Визначено, що тривалість міжотельного періоду (МОП) у 
корів швіцької породи за першу лактацію становила 404,1 дня, 
тоді як за другу – була невірогідно меншою на 2,1 %. Відповідно 
коефіцієнт відтворювальної здатності, який безпосередньо зале-
жить від тривалості міжотельного періоду, у першу лактацію ста-
новив 0,90, а у другу – був вищим на 2,2 %. Отримані значення 
коефіцієнта відтворювальної здатності в обох лактаціях наближа-
лися до оптимального рівня – 1,0. Тривалість сухостійного періо-
ду у дослідних корів в обох лактаціях перебувала в межах опти-
мальних значень і становила відповідно 66,4 та 64,5 дня.
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Отже, за умов утримання на відкритих вигульних майданчи-
ках корови швіцької породи добре адаптувалися до технологіч-
них і кліматичних умов утримання і характеризуються достатньо 
високими показниками відтворювальної здатності. Отримані ре-
зультати узгоджуються з біологічними особливостями тварин цієї 
породи та забезпечують реалізацію їхнього високого продуктив-
ного потенціалу.
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Постановка проблеми та аналіз ос-
танніх досліджень. Молочне скотарство є 
однією з провідних і стратегічно важливих 
галузей тваринництва України, яка значною 
мірою визначає рівень продовольчої безпеки 
держави, забезпечення населення повноцін-
ними продуктами харчування та формує екс-
портний потенціал аграрного сектору.

На сучасному етапі розвитку галузь мо-
лочного скотарства в Україні функціонує в 
умовах низки економічних, організаційних 
і технологічних труднощів. Серед основних 
проблем слід відзначити скорочення пого-
лів’я великої рогатої худоби, нестабільність 
кормової бази, недостатній рівень селекцій-
но-племінної роботи та технологічного за-
безпечення господарств, а також обмежений 
рівень державної підтримки галузі.

Отримання високоякісної та екологічно 
безпечної продукції тваринництва можливе 
лише за умови використання міцних і здо-
рових тварин, здатних до тривалої виробни-
чо-технологічної експлуатації. Однак окремі 
технологічні прийоми та умови утримання 
нерідко суперечать фізіологічним потребам 
організму тварин, що негативно впливає на 
їхній функціональний стан і, як наслідок, 
призводить до зниження відтворювальної 
здатності. Світовий досвід розвитку молоч-
ного скотарства свідчить про значні еконо-
мічні втрати, зумовлені порушеннями від-
творення стада та недосконалістю технології 
відтворення тварин. У зв’язку з цим одним із 
пріоритетних напрямів подальшої інтенси-
фікації молочного скотарства є підвищення 
ефективності відтворювальної функції корів 
до максимально можливого рівня, що забез-
печить стабільне відтворення стада та реа-
лізацію високого продуктивного потенціалу 
тварин.

Відтворювальна функція молочних корів 
залежить від комплексу генетичних, фізіоло-
гічних і технологічних чинників, серед яких 
важливе значення мають вік тварин, рівень 
господарської зрілості, регулярність прояву 
еструсу, тривалість міжотельного та сервіс-

періодів, рівень запліднюваності, породні й 
спадкові особливості, а також система утри-
мання [1, 2, 3]. Окрім того, на показники від-
творення істотно впливають сезон отелення, 
при цьому найбільш сприятливими вважа-
ються осінньо-зимові отелення, а також так 
званий «ефект ферми», який охоплює сукуп-
ність умов годівлі, утримання, технології ви-
робництва та рівня менеджменту в господар-
стві [4].

Останніми роками значна увага науков-
ців приділяється вивченню репродуктивних 
показників корів за різних систем утримання, 
зокрема безприв’язної, прив’язної безвигуль-
ної та прив’язної вигульної. Результати дослі-
джень свідчать, що прив’язне утримання корів 
у поєднанні з активним моціоном і викорис-
танням пасовищ у літній період є більш спри-
ятливим для підвищення виходу телят, покра-
щення індексу осіменіння та інших показників 
відтворювальної здатності тварин [2, 5].

У дослідженнях М. І. Когут і В. М. Бра-
тюк [3] наведено показники відтворювальної 
здатності корів-первісток західного внутріш-
ньопородного типу української чорно-рябої 
молочної породи, отриманих у результаті різ-
них варіантів підбору, ‒ внутрішньолінійного 
та кросів ліній. За даними авторів, середня 
тривалість сервіс-періоду становила від 117 
до 147,6, міжотельного періоду між першим і 
другим отеленнями – від 401,7 до 439,7 днів, а 
коефіцієнт відтворювальної здатності у корів 
різних кросів коливався в межах 0,83–0,91.

Аналіз тривалості сервіс-періоду в дослі-
дженнях Л. А. Кальчук і Т. С. Попадюк [6], 
проведених на коровах-первістках чорно-ря-
бої молочної породи, показав, що його трива-
лість коливалася в межах 100,8–152,3 дня, що 
перевищувало норму на 62–72 дні.

В. Г. Прудніков із співавт. [7] досліджу-
вали формування вітчизняного типу Абер-
дин-ангуської м'ясної породи за умов ціло-
річного утримання тварин без використання 
приміщень на відкритих вигульних майдан-
чиках. За результатами досліджень встанов-
лено, що така система утримання не мала 
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негативного впливу на формування селекцій-
но цінних ознак стада корів.

У дослідженнях O. Borshch та співавт. 
[8], проведених упродовж 2007–2021 років, 
вивчали особливості утримання корів на від-
критих вигульних майданчиках у двох ва-
ріантах – із наявністю укриттів та без них. 
Встановлено, що за утримання тварин на 
майданчиках без укриттів у періоди тривоги 
та небезпеки зменшувалися тривалість спо-
живання корму, рівень енергоспоживання та 
продуктивність тварин на 8,77–13,74 % по-
рівняно зі звичайним періодом утримання.

У дослідженнях S. Ruban та співавт. [9] 
встановлено, що рівнинна територія України 
характеризується помірно континентальним 
кліматом і поділяється на п’ять агрокліматич-
них зон. Автори зазначають, що перспектив-
ною технологією є безприв’язне утримання 
тварин у компостних корівниках у зимовий 
період, оскільки така система відповідає су-
часним вимогам щодо забезпечення добробу-
ту тварин.

Незважаючи на значний інтерес науковців 
до проблем відтворення великої рогатої худо-
би, питання ефективності утримання тварин 
на відкритих вигульних майданчиках в умо-
вах Україна вивчене недостатньо. Особливо 
обмеженою є кількість досліджень, присвя-
чених оцінці відтворювальних якостей мо-
лочної худоби за використання сучасних ре-
сурсозберігаючих технологій утримання.

У зв’язку з цим актуальним і перспек-
тивним напрямом наукових досліджень є ви-
вчення показників відтворювальної здатності 
молочної худоби в умовах сучасних техноло-
гій утримання, зокрема за цілорічного вико-
ристання відкритих вигульних майданчиків.

Мета дослідження було вивчення показ-
ників відтворювальної здатності корів швіць-
кої породи за умов цілорічного утримання на 
відкритих вигульних майданчиках.

Матеріал і методи дослідження. До-
слідження проводили у виробничих умовах 
сільськогосподарського підприємства ПП 
«Агро-Новоселівка 2009» Харківського ра-
йону Харківської області у 2023–2025 роках 
на 25 коровах швіцької породи. Усі тварини 
утримувалися цілорічно на відкритих вигуль-
них майданчиках із незмінною солом’яною 
підстилкою в умовах південної частини Лісо-
степу України. Годівлю тварин здійснювали 
двічі на добу повнораціонними кормовими 
сумішками із застосуванням спеціалізовано-
го кормороздавача. Доїння корів проводили 
тричі на добу в доїльній залі з використанням 
доїльної установки «АДМ-8А».

Молочну продуктивність корів оцінювали 
за показниками надою за кожний місяць лак-
тації та за повну лактацію. Відтворювальну 
здатність тварин вивчали за тривалістю сер-
віс-періоду, міжотельного (МОП) і сухостій-
ного періодів, індексом осіменіння (кількість 
осіменінь у розрахунку на одне плідне осіме-
ніння) та коефіцієнтом відтворювальної здат-
ності (КВЗ):

КВЗ =
365

МОП
 ,

де 365 – кількість днів у році; МОП – середня три-
валість міжотельного періоду, днів.

Норму реакції тварин у системі «генотип 
– середовище» визначали за індексом адапта-
ції:

,

де І – індекс адаптації; МОП – міжотельний пе-
ріод, діб; 27,4 – коефіцієнт.

Статистичну обробку результатів дослі-
джень проводили з використанням програм-
ного забезпечення Microsoft Excel 2010 із 
застосуванням загальноприйнятих параме-
тричних методів статистичного аналізу за 
умови нормального розподілу даних. При 
цьому визначали середню арифметичну ве-
личину (М), похибку середньої арифметич-
ної (m) та рівень вірогідності отриманих ре-
зультатів (Р).

Результати дослідження та обговорен-
ня. Ефективність відтворення стада є одним 
із ключових чинників успішного ведення мо-
лочного скотарства. У зв’язку з цим основним 
завданням тваринницьких підприємств є 
створення оптимальних умов утримання та 
годівлі тварин, які забезпечують максималь-
ну реалізацію їхнього генетичного потенціа-
лу продуктивності та відтворення. 

Впродовж останніх десятиліть в Україні 
найбільшого поширення набули такі породи 
молочного напряму продуктивності, як укра-
їнська чорно-ряба молочна порода, україн-
ська червоно-ряба молочна порода, червона 
степова порода, голштинська порода тощо. 
Водночас швіцька порода великої рогатої ху-
доби не набула такого широкого розповсю-
дження, хоча характеризується низкою цін-
них господарсько-корисних ознак.

За даними О. В.Кругляк [10], комбінова-
на швіцька порода є однією з найдавніших 
порід у світі та була виведена в Швейцарії. 
Завдяки високій біологічній пластичнос-
ті та добрій акліматизаційній здатності 
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в нових екологічних умовах швіцька худо-
ба була поширена в багатьох країнах світу з 
різними природно-кліматичними і господар-
ськими умовами.

Універсальність породи дає змогу вико-
ристовувати тварин у м'ясо-молочному, мо-
лочно-м'ясному або молочному напрямах 
продуктивності. Для тварин цієї породи ха-
рактерні міцна конституція, значні розміри 
тіла, добре здоров'я, скороспілість і трива-
ле господарське використання. Окрім того, 
представники породи стійко передають на-
щадкам цінні господарсько-корисні ознаки. 
За рівнем продуктивності швіцька порода по-
сідає одне з провідних місць серед молочних 
порід світу, поступаючись лише голштин-
ській породі великої рогатої худоби. Середній 
надій корів становить 7147–7242 кг молока за 
вмісту жиру 4,15 % та білка – 3,49 %.

Незначна кількість досліджень присвяче-
на вивченню взаємозв’язку між сезоном оте-
лення корів, рівнем їхньої продуктивності та 
системою утримання тварин. У дослідженнях 
О. Є. Адміна із співавт. [11] встановлено, що 
сила впливу сезону отелення на надій за 305 
діб лактації в середньому по господарствах 
становила 0,9 %. При цьому за безприв’язної 
системи утримання вплив сезону отелення 
був менш вираженим і становив 0,4 %, тоді як 
за прив’язного утримання цей показник коли-
вався в межах 1,6–5,5 %. Сезонні відмінності 
у надоях первісток за прив’язного утримання 
становили 437–816 кг, а за безприв’язного – 
192–283 кг (р<0,05).

У дослідженнях E. G. Donkersloot et al. 
[12], проведених на молочній фермі в тро-
пічних умовах Коста-Рики, вивчали корів із 
різними генотипами за алелем SLICK1 гена 
рецептора пролактину, асоційованого з під-
вищеною термостійкістю. Встановлено, що 
гомозиготні за алелем SLICK1 корови проду-

кували на 9 % більше молока (356 л) порівня-
но з гетерозиготними тваринами.

З метою максимальної реалізації генетич-
ного потенціалу тварин у сільськогосподар-
ських підприємствах застосовуються сучасні 
технології утримання та годівлі. Основним 
господарсько корисним критерієм, за яким 
здійснюють оцінку та відбір великої рогатої 
худоби, є продуктивність. Ефективне ведення 
галузі молочного скотарства потребує комп-
лексного дослідження всіх аспектів селекцій-
но-племінного процесу. У зв’язку з цим уста-
новлення факторів, що впливають на про-
дуктивність тварин, залишається актуальним 
напрямом наукових досліджень [13].

Про достатній рівень адаптації корів до 
технології утримання на відкритих вигуль-
них майданчиках свідчать показники їхньої 
відтворювальної здатності (табл. 1). 

З наведених даних видно, що продуктив-
ність корів перебувала на достатньо високо-
му рівні як за надоєм молока, так і за виходом 
молочного жиру та білка. Водночас у дру-
гу лактацію всі показники продуктивності 
були вищими: надій на корову за лактацію – 
на 7,2 % (Р<0,05), виробництво молочного 
жиру – на 9,7 % (Р<0,05), молочного білка – 
на 8,4 % (Р<0,05). Вихід молочного жиру та 
також характеризувався високими значення-
ми, однак у другу лактацію ці показники були 
вірогідно вищими відповідно на 9,6 % та 
8,6 % (Р<0,05).

Слід зазначити, що у дослідженнях на ко-
ровах швіцької породи С. Г. Піщан і К. А. Си-
личенко [14] встановили аналогічну тенден-
цію: у першу лактацію надій становив 10554 
кг, а у другу – був вищим на 0,9 %. Водночас 
продукування молочного білка та жиру за 
обидві лактації залишалося практично на од-
ному рівні – 370,7–374,1 кг та 329,3–337,5 кг 
відповідно.

Таблиця 1 – Показники відтворювальної здатності корів швіцької породи

Показник Перша лактація Друга лактація

Надій за лактацію, кг 8215,6±283,3 8810,2±284,6**
Молочний жир, кг 374,0±13,7 410,3±16,7**

Молочний білок, кг 297,6±14,1 322,6±13,2**
Індекс осіменінь 2,48±0,58 2,28±0,51**

Сервіс-період, днів 117,9±6,3 109,4±5,7**

Сухостійний період, днів 66,4±4,1 64,5±4,0

Міжотельний період, днів 404,1±8,5 395,6±6,6
Коефіцієнт відтворної здатності 0,90±0,019 0,92±0,016

Індекс адаптації -2,85±0,06 -1,93±0,04*

Примітка: * – Р<0,01; ** – Р<0,05.
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Аналіз репродуктивної функції корів шві-
цької породи показав, що з віком більшість 
показників мали тенденцію до покращення. 
Зокрема, індекс осіменіння характеризував-
ся відносно невисокими значеннями, однак 
у другу лактацію він зменшився на 8,8 % 
(Р<0,05) і становив 2,28. Незважаючи на те, 
що оптимальним вважається рівень цього по-
казника в межах 1,0–1,5 дози сперми [15], в 
умовах промислового комплексу «Єкатери-
нославський» у корів швіцької породи він до-
сягав 3,54, що у 1,5 рази перевищувало зна-
чення, отримані в наших дослідженнях [16].

У дослідженнях С. Г. Піщана та К. А. Си-
личенко [14] також установлено у 1,5 рази 
вищі коефіцієнти осіменіння в усіх чотирьох 
лактаціях швіцьких корів. Однак у дослі-
дженнях О. О. Борща [17] на коровах україн-
ської червоно-рябої молочної породи індекс 
осіменіння за першу лактацію вони становив 
1,64, за другу – 1,83, тоді як у помісних чер-
воно-рябих корів із монбельярдами відповід-
ні показники дорівнювали 1,48 та 1,77.

Відомо, що плідне осіменіння корів мож-
ливе лише після досягнення ними макси-
мального добового надою за лактацію. До 
цього періоду в організмі тварин переважає 
лактаційна домінанта, яка пригнічує прояв 
відтворної функції. Тому високопродуктив-
ні корови досягають піку добового надою у 
пізніші строки після отелення порівняно з 
тваринами, що характеризуються нижчим 
рівнем молочної продуктивності [18]. 

Тривалість сервіс-періоду значною мірою 
зумовлюється паратиповими чинниками, зо-
крема умовами годівлі та утримання тварин, 
рівнем кваліфікації техніка з відтворення ста-
да, дотриманням технології штучного осіме-
ніння, своєчасністю виявлення охоти та інши-
ми факторами. Показник індексу осіменіння 
суттєво впливав на тривалість сервіс-періоду 
у тварин обох груп. За даними різних дослід-
ників, оптимальна тривалість сервіс-періоду 
повинна становити 70–85 діб або 80–120 діб.

Як видно з даних таблиці 1, у дослідних 
корів за першу лактацію тривалість сервіс-пе-
ріоду становила 117,9 доби, тоді як у другу 
лактацію вона була коротшою на 8,5 доби, або 
7,9 % (Р<0,05). Встановлено тенденцію, від-
повідно до якої зниження індексу осіменіння 
у другу лактацію на 8,8 % супроводжувалося 
скороченням сервіс-періоду на 7,9 %. Окрім 
того, зменшення тривалості сервіс-періоду у 
другу лактацію на 7,9 % сприяло підвищен-
ню молочної продуктивності корів на 7,2 %.

Слід зазначити, що порівняння отриманих 
нами результатів із даними інших досліджень 

виявило аналогічну тенденцію. Зокрема, у 
дослідженнях С.Г. Піщана та К. А. Силичен-
ко [14] тривалість сервіс-періоду впродовж 
чотирьох лактацій становила 117,8–120,0 
днів. За даними І. О. Рубцова [19], у корів 
української чорно-рябої молочної породи 
сервіс-період був майже на 20 днів довшим, 
а сухостійний період – на 7 днів тривалі-
шим порівняно з коровами швіцької поро-
ди. Водночас міжотельний період (МОП) як 
у корів-первісток швіцької, так і української 
чорно-рябої порід був тривалішим порівня-
но з ІІ, ІІІ та IV лактаціями, хоча у швіцьких 
корів його тривалість була меншою лише на 
3,15 %. За даними Ю. П. Полупана із співавт. 
[5], упродовж 2002–2021 років тривалість 
сервіс-періоду за першою лактацією у корів 
української червоно-рябої породи становила 
149 днів, а української чорно-рябої – 172 дні. 
Відповідно тривалість міжотельного періоду 
у цих порід становила 430 та 452 дні.

За даними Р. В. Ставецької та О. В. Бойко 
[20], рівень відтворних показників корів укра-
їнської чорно-рябої молочної породи у ТОВ 
АФ «Матюші» має тенденцію до покращен-
ня з віком тварин. Оптимальною тривалістю 
сервіс-періоду корів в умовах цього госпо-
дарства є 91–120 днів. Зі збільшенням трива-
лості сервіс-періоду відзначено підвищення 
надою, а також виходу молочного жиру і біл-
ка за лактацію, що, однак, супроводжується 
погіршенням відтворних показників та зрос-
танням індексу осіменіння. Між зазначеними 
показниками встановлено додатний кореля-
ційний зв'язок слабкої і і середньої сили (r = 
+0,12...+0,51).

Важливим показником відтворювальної 
здатності корів є тривалість міжотельного 
періоду. Оптимальна тривалість періоду між 
отеленнями повинна становити 365 днів за 
сервіс-періоду 80–85 днів і сухостійного пе-
ріоду – 60 днів [15]. У нашому дослідженні 
тривалість міжотельного періоду в обох лак-
таціях незначно перевищувала фізіологічно 
обґрунтовану норму. Так, за першої лактації 
МОП становив 404,1 дня, а за другої – був 
невірогідно меншим на 2,1 %. Відповідно ко-
ефіцієнт відтворної здатності, який безпосе-
редньо залежить від тривалості міжотельного 
періоду, за першої лактації становив 0,90, а за 
другої – був вищим на 2,2 %. Таким чином, 
в обох випадках значення коефіцієнта набли-
жалися до оптимального рівня – 1,0.

За повідомленнями Ю. П. Полупана із 
співавт. [5], у корів української червоно-ря-
бої та української чорно-рябої молочних по-
рід коефіцієнт відтворної здатності становив 
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0,89 і 0,85 відповідно, а тривалість періоду 
між першим і другим отеленнями досягала 
436 днів.

Тривалість сухостійного періоду у до-
слідних корів за обох лактацій перебувала в 
межах оптимального значення і становила 
66,4 та 64,5 дня відповідно. У дослідженнях 
С. Г. Піщана та К. А. Силиченко [14] на коро-
вах швіцької породи тривалість сухостійного 
періоду була меншою порівняно з отриманих 
нами даними: за першої лактації – на 4,8 дня, 
за другох – на 2,3 дня.

За даними К. А. Силиченко [21], у корів 
швіцької породи тривалість сухостійного пе-
ріоду за першої лактації становив 61,3 дня, за 
другої – 61,5, третьої – 62,3, четвертої – 62,9 
дня, що в середньому лише на 4,0–4,7 % мен-
ше порівняно з нашими показниками.

Як повідомляють O. Borshch et al. [22], 
у корів української червоно-рябої молочної 
породи тривалість сухостійного періоду за 
першої лактації становила 63 дні, за другої – 
70 днів. У помісних червоно-рябих і монбе-
льярдських корів спостерігалася аналогічна 
тенденція, при цьому зазначений показник 
становив відповідно 62 та 67 днів.

М. С. Пелехатий і М. В. Осипенко [23] до-
сліджували вплив тривалості сервіс-періоду 
на молочну продуктивність і відтворну здат-
ність корів голштинської породи чорно-рябої 
масті. Авторами встановлено, що зі збіль-
шенням сервіс-періоду підвищується і рівень 
молочної продуктивності. Найвищий надій за 
305 днів лактації було отримано від корів із 
тривалістю сервіс-періоду понад 140 днів.

Водночас від корів-первісток із тривалі-
стю сервіс-періоду в межах 80–140 днів було 
одержано 9546 кг молока за 305 днів лактації, 
при цьому у тварин спостерігалися показни-
ки відтворної здатності, характерні для го-
лштинської породи.

Як зазначають Р. В. Ставецька і О. В. Бой-
ко [20], відтворні показники корів української 
чорно-рябої молочної породи мають тенден-
цію до покращення з віком. Аналогічної дум-
ки дотримуються O. Borshch et al. [22], які 
відзначають тенденцію до скорочення трива-
лості сервіс- і міжотельного періодів із віком 
корів як української червоно-рябої молочної 
породи, так і їхніх помісей із монбельярд-
ською породою.

Інтегральним показником, який характе-
ризує пристосованість тварин до певної тех-
нології виробництва молока, є індекс адапта-
ції. За даними Т.В. Засухи із співавт. [24] та 
Й. З. Сірацького із співавт. [25], максималь-
не значення цього індексу може становити 

+37,0, а мінімальне – -192,0. За оптимальної 
тривалості міжотельного періоду на рівні 365 
днів індекс адаптації дорівнює нулю. Від’єм-
ний значення індексу свідчить про порушен-
ня балансу між організмом тварини та умова-
ми середовища.

Проведений аналіз продуктивних якостей 
корів швіцької породи показав, що індекс 
адаптації мав незначне від’ємне значення, що 
вказувало на певне порушення балансу між 
організмом тварин і середовищем їхньої екс-
плуатації. Це можна пояснити тим, що в умо-
вах помірно континентального клімату Сходу 
України тварини як у зимовий, так і в літній 
періоди утримувалися на відкритому повітрі 
без використання приміщень.

Так, за першої лактації індекс адаптації 
у дослідних корів становив -2,85 одиниці, а 
за другої – був у 1,5 раза вірогідно нижчим 
(Р<0,01). Отже, з віком тварин їхня адаптаці-
йна здатність до впливу факторів зовнішнього 
середовища посилювалася. Водночас, з огля-
ду на високі показники відтворної здатності та 
продуктивних якостей корів швіцької породи, 
слід зазначити, що ця порода може ефективно 
використовуватися в умовах цілорічного утри-
мання на відкритих вигульних майданчиках. 

Висновки. Отже, дослідження технології 
цілорічного утримання корів швіцької породи 
в умовах відкритих вигульних майданчиків 
виявило достатньо високий рівень адаптацій-
ної здатності тварин до умов помірно конти-
нентального клімату Лісостепової зони Сходу 
України. При цьому показники відтворюваль-
ної здатності були наближені до фізіологічно 
обґрунтованої норми для цієї породи, а трива-
лість сухостійного періоду перебувала в ме-
жах оптимальних значень – 64,5 та 66,4 дня.

Встановлено тенденцію до покращення 
відтворювальної функції корів швіцької по-
роди з віком. Зокрема, у другій лактації спо-
стерігалося зменшення індексу осіменіння на 
8,8 % та скорочення тривалості сервіс-періо-
ду на 8,5 дня (7,9 %), що супроводжувалося 
підвищенням молочної продуктивності корів 
на 7,2 %.

Перспективи подальших досліджень по-
лягають у вивченні впливу способу утриман-
ня корів на відкритих вигульних майданчиках 
на адаптивну поведінку, морфофункціональні 
властивості вимені, а також спадковість про-
дуктивних і відтворних ознак корів.
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Reproductive performance of Brown Swiss 
cows under open-air housing conditions 

Prudnikov V., Kolisnyk O., Mikhalchenko S., 
Batyr R., Didykina A.

The article presents the results of research on 
the reproductive ability of Brown Swiss cows in 
conditions of year-round maintenance on open-air 
yards. the study was conducted in the Agronovose-
livka 2009 private enterprise of the Kharkiv district, 
Kharkiv region in 2023–2025.

It was determined that the reproductive ability 
of dairy cows depends on a number of factors: breed, 
heredity, age, regularity of estrus, calving interval 
and service period, fertilization, housing system and 
the so-called «farm eff ect».

It was established that Swiss breed cows, due 
to their high biological plasticity and good accli-
matization ability in the climatic conditions of the 
Forest-Steppe in eastern Ukraine, showed high milk 
productivity in both the fi rst (8210 kg) and second 
lactation (8815 kg). At the same time, the adapta-
tion index of cows was negative and was at the level 
of ˗2,85 units and -1,93, respectively, which is not 
much less than the optimal level (0,0) and indicates 
a slight imbalance between the external environment 
and the organism of the experimental animals.

It was proven that the insemination index was 
not high enough, but in the second lactation it de-
creased by 8,8 % (P<0.05) and amounted to 2,28. In 
experimental cows, the service period after the fi rst 
lactation was 117,9 days, after the second – by 8,5 
days or 7,9 % shorter (P<0,05). A trend was estab-
lished that with a decrease in the insemination index 
in the second lactation by 8,8 %, the service period 
was reduced by 7,9 %. And a decrease in the service 
period by 7,9 % in the second lactation led to an in-
crease in the productivity of cows by 7,2 %.

It was determined that after the fi rst lactation, 
the calving interval was 404,1 days, after the sec-
ond – by 2,1 %, not signifi cantly less. Accordingly, 
the coeffi  cient of reproductive ability, which directly 
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depends on the duration of the intercalary period af-
ter the fi rst lactation, was 0,90, and after the second 
by 2,2 % more. That is, both of them approached the 
optimal level, to 1,0. The dry period of the experi-
mental cows during both lactations was within the 
optimal value and was 66,4 and 64,5 days, respec-
tively.

So, when kept in open pastures, animals of the 
Swiss breed are characterized by quite high repro-
ductive indicators, which fully correspond to their 
biological characteristics.

Keywords: cows, Brown Swiss breed, repro-
ductive ability, service period, dry period, calving in-
terval, insemination index, housing, open-air yards.

Copyright: Прудніков В.Г. та ін. © This is an open-access article 
distributed under the terms of the Creative Commons Attribution License, 
which permits unrestricted use, distribution, and reproduction in any 
medium, provided the original author and source are credited.

ORCID iD:
Прудніков В.Г.   https://orcid.org/0000-0001-9318-2015
Колісник О.І.   https://orcid.org/0000-0002-3575
Михальченко С.А.  https://orcid.org/0009-0007-6176-3537
Батир Р.Ю.   https://orcid.org/0000-0003-3183-8458
Дидикіна А.І.   https://orcid.org/0000-0002-3203-6222


